

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

A Z ERDÉLYI MAGYAR NÉP LAPJA

13. SZÁM

A román—magyar viszony

A Kommunisták Romániai Pártjának bukaresti napilapja, a Scanteia, vezércikkben foglalkozik a román—magyar viszonyról. A szerző Miron Constantinescu, a lap erdélyi származású politikai szerkesztője. A vezércikket teljes egészében közöljük.

Nicolae Bălcescu Erdélyt várnak tekintette, a szabadságért és az igazságért folyó háboru várának.

Valóban, egész multja tanúságtétel emellett. A történelemkönyvek lapjai közül Erdély népeinek harcát vezető, olyan méltóságos és hősi alakok emelkednek ki, mint Mihail Valahul és Budai Nagy Antal 1437-ben, továbbá Hunyadi János és Dózsa György, Horia és Varga Katalin, Avram Iancu és Petőfi Sándor. Ezek a nagy alakok e népek őszinte szabadságvágyát jelképezik.

Ezt mondja a mult. De vajon mit mutat a zaklatott jelen?

Ahogy az események Észak-Erdélyben kialakulnak, az igazán tanulságos. Miután Hitler és Szálasi csapatait kiverték és miután azoktól a huligán bandáktól is megszabadultak, amelyeket „Iuliu Maniu-gárdák”-nak hívtak, Észak-Erdélyben megindult az építő munka.

Annak ellenére, hogy a fasiszta csapatok visszavonása után zürzavar maradt hátra és nagyok voltak a hiányok, a munka csodálatos üledéttel bontakozik ki, mégpedig a népek együttműködésének, testvériségének szellemében.

A demokratikus hatóságok, amelyeket a nép választott, új ütemben és a nép érdekében dolgoznak. Ezek a közigazgatási szervek a népek közötti béke és testvériség kifejezői. Ezeket segíteni, támogatni kell, hogy a legkedvezőbb feltételek között fejlessék ki tevékenységüket. Hagyni kell, hogy a Dunavölgye békéjének ezek a magvai kifejlődhessenek és kivirágozhassanak. A magyarok és a románok közötti barátság hozzá fog járulni Európa e részének békéjéhez.

Az ipari termelés újrakezdődött egy egész sereg vállalatnál, a kereskedelem fellendült, a közigazgatást újjászervezték, a kultúra fejlődik. Szükség van azonban tanárookra, orvosokra, mérnökökre, tanítókra.

A népek közötti barátság és testvériség elve, az az elv, amelyet mi hirdetünk, gyakorlattá vált. Iuliu Maniu és csatlósainak dühe és meszterkedése tehetetlennek bizonyult.

De Magyarországon is hangzottak el illelencsű hegyről szavak, amelyek jó szomszédi viszonyt kérnek a környező népektől. Maga a miniszterelnök, Miklós Béla vezérezredes, hangzottaita a népek közötti viszony kialakításának szükségességét.

Lássuk, mit tartalmaz a magyarországi Kommunista Párt alaptervezete, amelyet minden pártnak együttműködési alapul ajánlott:

„Magyarország demokratikus átalakulása elválaszthatatlan a demokratikus külpolitikától. Ezért gyökeresen szakítanunk kell a német imperializmushoz igazodó külpolitikával, amely egy negyedszázad alatt kélizben sodorta az országot háborus vereségbe. Szakítanunk kell a magyar imperialista rögeszmével. Nagy-Magyarország reakciós ábrándjával. Egyszer és mindenkorra szakítani kell azokkal a törekvésekkel, amelyek a „magyarság vezető szerepének” ürügye alatt a Dunamedencében élő népek feletti uralomra irányultak a arszelvények egyetlen ered-

Megsemmisítő vereséget mért a németekre Lengyelországban Zsukov tábornagy hadserege

Közel kétezer helység elfoglalása és megszámlálhatatlan hadiszákmány jelzi a diadalmas szovjet offenzíva útját

MOSZKVA, január 17. A szovjet távirati iroda jelenti: A Zsukov tábornagy parancsnoksága alatt álló 1. fehérorosz hadseregcsoport a Varsótól délre lévő két Visztula-hídfőből kiindulva január 14-től kezdve támadásba ment át és áttörte az ellenség igen erősen megerősített védelmi állásait. Ezek az erődítmények igen gondos műszaki munkával készültek és aknákkal, valamint harcokocsikadályokkal bőségesen el voltak látva. A védőállás körülbelül 20 kilométer mélységben volt tagozva. A szovjet csapatok támadása a reggeli ködben indult meg nagy légi és egytérás tűzérnégi előkészítés után. A foglyok vallomása szerint az ott védő négy német hadosztály ennek következtében állományának 70 százalékát elvesztette. Ezután következett a rohamlővegek és a gyalogság támadása, melyek közvetlen lövéssel kilőtték az ellenálló létszámokat.

Egymásután morzsolódnak fel a lengyelországi német hadosztályok

A támadás során a két különálló hídfőből kiindult egységek egyesültek és 60 kilométer mélységben áttörve, körülbelül 120 kilométer szélességűre bővítették a betörést. E harcok folyamán több várost és 1300 helységet foglaltak el. Átkeltek a Pilica folyón és elfoglalták Grojecet, mely 40 kilo-

méterre fekszik Varsótól délnyugatra.

Egy másik hadosztály a nagy közlekedési csomópont, Radom irányába támadott. Itt kemény harcok fejlődtek ki és 3 oldalról támadva, a szovjet harcokocsi egységek és gyalogság a 2 német gyalogos és 2 páncélos hadosztályból álló védőerőset

felmorzsolta és január 16-án 20 óra körül a várost elfoglalta.

Az 1. fehérorosz arcvonal csapatai három nap alatt a német katonák ezreit pusztították el. 75 harcokocsi, néhány száz különböző arméretű löveget, 540 géppuskát és nagyszámú egyéb anyagot zsákmányoltak.

Krakkó irányában üldözésbe mentek át Konyev tábornagy csapatai

Sandomierzről nyugatra az 1. ukrán arcvonal csapatai folytatták támadásaikat, elfoglalták Ostrovec, Szmelov, Tarnov, Opatow, Pozsarow városát, valamint több mint 200 más helységet és négy vasútállomást. Csensztocchova és Krakkó irányában az 1. ukrán arcvonal csapatai üldözésbe mentek át és Kielcétől északnyugatra elfoglalták Wloszczowát, előnyomultak a Pilica folyóig, azon átkeltek és elfoglalták a Kielcétől 70 kilométerre nyugatra fekvő Konicpolt, mely Csensztocchovától csupán 40 kilomé-

terre fekszik. E harcok során a szovjet csapatok több mint 140 német harcokocsi semmisítették meg, felmorzsoztak 2 német hadosztályt és több száz löveget zsákmányoltak.

Krakkó irányában a németek ellen-támadással igyekeztek a szovjet előnyomulást feltartóztatni, de ez eredménytelen maradt. A szovjet csapatok e közben 15 kilométert nyomultak előre és elfoglalták Miechovót és Slomnikit, mely utóbbi város csak 20 kilométerre van Krakkótól. E támadások folytán újabb 500 helység ju-

tott a szovjet csapatok kezére.

Budapesten a szovjet gárdaegységek újabb 120 háztömböt foglaltak el. Január 15-én Budapesten 3160 német és magyar katona került fogásba.

A Balti-tengeren a Vörös Flotta egységei elsüllyesztettek két német hajót összesen 14 ezer tonna úrtartalommal.

Január 14-én az összes arcvonalon a szovjet csapatok 277 német harcokocsi semmisítették meg.

Rövidesen létrejön a Sztalin—Roosevelt—Churchill-találkozó

LONDON, január 17. Roosevelt elnök az egyik sajtóértekezleten kijelentette, hogy már megállapodtak a háromhatalmi értekezlet helyében és hamarosan utnak is fog indulni. A francia rádió értesülése szerint lehetséges az is, hogy Sztalin, Roosevelt és Churchill mellett esetleg De Gaulle is részt fog venni a tanácskozásokon. A megbeszélések helyét és idejét a legnagyobb titokban tartják.

ménye, hogy Magyarország német gyarmattá, a magyar nép a németek szolganépévé vált.

Es azután:

„Jó szomszédi viszonyt és őszinte együttműködést kell teremteni az őszes környező országokkal”.

Ugyanez a Maniu ur tanítványai Fehér vármegyében huligán módra és kihívóan hirdetik, hogy „közünk és a magyarok között csak a kard fog dönteni,” teljességgel meghamisítva Avram Iancu igazi eszméit és: „Utasítatok vissza azok tanácsait, akik nektek a magyarokkal való barátságot hirdetik!”

Harcoltunk és a végsőkig harcolni fogunk az ellen a reakciós magatartás ellen, amely a népek közötti gyűlöletet hirdeti és amely bűnökre

csábít. Ez a politika nem képviseli a széles román tömegek akaratát, ez csupán egyes sovinszta-fasiszta klikkek érdekét szolgálja, hogy a népek véres verejtékéből vagyoni gyűjtsenek, s ugyanekkor mászásokba taszítsák a dolgozókat.

A román népek semmi köze ezekhez a körökhöz, semmi köze a „nagy” Románia imperialista politikájához. A román nép szabad és demokratikus Romániát akar, szabad és demokratikus Erdélyt akar egy szabad és demokratikus Romániában.

A magyar nép el van szánva arra, hogy saját fasizmusa, saját sovinizmusa ellen harcoljon. Ezt a gyakorlatban a magyar kormány nyilatkozatokkal és tettekkel be is bizonyította.

Nekünk egy zászló alatt kell haladnunk, felszámolva a fasizmus és a sovinizmus maradványait. És a szövetséges népekkel együtt harcolnunk kell mindaddig, amíg a hitlerizmus végső leverését el nem értük. Csak így teremthetünk új légtér a Dunamedencében.

Csak akkor tisztulhat meg a lánkör és csak akkor indulhat meg a termékeny együttműködés, ha a gyűlölet magvetői örökre eltűnnek közülünk, ha a mérszarlásra bujlogatókat a magyar s a román nép közös akarata örökre kiüzi sorainkból.

Az ugynevezett „ezer éves viszály”, amelynek két nép között máig volt, s amelynek semmi reális alapja nincs, örök barátság és jóviszony fogja felváltani.

